Załącznik Nr 2

do Zarządzenia Burmistrza Miasta Nr B. 0151 - 310/08
z dnia 12 listopada 2008 roku


Objaśnienia projektu uchwały budżetowej na 2009 rok


Projekt budżetu został opracowany po uwzględnieniu zarówno możliwości finansowych, jak i potrzeby związanych z realizacją zadań bieżących oraz inwestycyjnych. 

1. Po stronie dochodów zgodnie z załącznikiem Nr 1 do projektu budżetu przyjęto prognozowane wpływy w wysokości 24 306 875,35 zł. 

Prognoza dochodów budżetowych, w zakresie podatku od nieruchomości od osób fizycznych oraz prawnych stanowi przypis roczny zakładając, stawki podatkowe uchwalone przez Radę Miejską oraz, że wszystkie osoby prawne i fizyczne uiszczą należności 
w 97 %,  identyczne założenie wzięto pod uwagę ustalając dochody z tytułu podatku od środków transportowych. W przypadku podatku rolnego oraz leśnego obliczono dochody na podstawie średniej ceny q żyta oraz odpowiednio średniej cenny sprzedaży drewna za III kwartały bieżącego roku przy założeniu, iż wszyscy podatnicy wpłacą należny podatek w wysokości 97%. 


Wielkość udziałów w podatku dochodowym od osób fizycznych ustalono w wysokości 95% prognozy Ministerstwa Finansów tj. 3 906 710 zł.
Wysokość części oświatowej, części równoważącej oraz części wyrównawczej subwencji ogólnej podano zgodnie z pismem Ministra Finansów Nr ST3-4820-21/2008.


Dotacje celowe na zadania rządowe realizowane przez gminę ujęto w projekcie budżetu zgodnie z wskaźnikami Śląskiego Urzędu Wojewódzkiego oraz Krajowego Biura Wyborczego.


Dotacje celowe na zadania własne gminy podano w projekcie dochodów budżetowych zgodnie ze wskaźnikami Śląskiego Urzędu Wojewódzkiego.


Dochody z tytułu gospodarki majątkiem gminy (sprzedaże gruntów, działek, mieszkań; opłaty za użytkowanie wieczyste; dochody z najmu i dzierżawy składników majątkowych; dochody z usług; trwałego zarządu) ujęto w projekcie budżetu zgodnie z przewidywaniami wydziałów merytorycznych.


Wysokość dochodów w dziale 801 Oświata i wychowanie w zakresie dochodów z najmu i usług, odsetek zgromadzonych na rachunkach bankowych została określona zgodnie z przewidywaniami Miejskiego Zespołu Oświaty.


W prognozie dochodów budżetowych ujęto planowane do uzyskania środki z Regionalnego Programu Operacyjnego w wysokości 85% planowanych wydatków na budowę hali sportowej wraz z łącznikiem do istniejącego budynku ZSO w Rudach wraz z zapleczem, oraz na modernizację Ośrodków Zdrowia w miejscowości Kuźnia Raciborska oraz Rudy.


Opracowano również plan dochodów na 2009 rok do odprowadzenia do budżetu państwa w związku z realizacją zadań z zakresu administracji rządowej w kwocie 12 600 zł., dotyczy to dochodów z tytułu opłat pobieranych przez tutejszy urząd za wydawane dowody osobiste i udostępnianie danych oraz z tytułu zwrotu należności od dłużników alimentacyjnych. Wysokość tych dochodów ustalono w oparci o plan przedstawiony przez Śląski Urząd Wojewódzki. Na podstawie tych wskaźników ustalono również dochody Gminy Kuźnia Raciborska uzyskane w związku z realizacją zadań z zakresu administracji rządowej.

Wysokość pozostałych dochodów została ustalona w oparciu o planowane wykonanie za 2008 rok.

Stan zaległości  na dzień  31.10.2008 r. (w złotych)

1. Z tytułu podatku od nieruchomości od osób prawnych  734 373,57 

2. Z tytułu podatku rolnego od osób prawnych 29,00
3. Z tytułu podatku leśnego od osób prawnych 8,00

4. Z tytułu podatku od środków transportowych od osób prawnych 463,00

5. Z tytułu niezapłaconych odsetek od osób prawnych  758 884,35
6. Z tytułu podatku od nieruchomości osób fizycznych  116 792,18
7. Z tytułu podatku rolnego osób fizycznych 4 556,07
8. Z tytułu podatku leśnego osób fizycznych 224,67
9. Z tytułu podatku od środków transportowych  52 095,54
10. Z tytułu podatku za psy 1 011,83
11. Z tytułu niezapłaconych odsetek od osób fizycznych 66 488,18 

12. Z tytułu  czynszu dzierżawnego  2 676,67
13. Z tytułu wieczystego użytkowania  219,01
14. Z tytułu dostarczenia c.o. 495,16
15. Z tytułu sprzedaży wody i wywozu nieczystości 10,70
16. Z tytułu najmu 198,63
17. Z tytułu odsetek od niezapłaconych wierzytelności cywilnoprawnych 57,89

2.  Wydatki budżetowe na 2009 rok zgodnie z załącznikiem Nr 2 do projektu budżetu zamknięto kwotą 27 614 676,88 zł. 

Stosownie do wyznaczonych priorytetów, istotną część wydatków budżetowych stanowią wydatki inwestycyjne szczegółowo wymienione w załączniku Nr 2 do projektu budżetu, które wynoszą 14,30 % ogólnej kwoty wydatków budżetu. Wśród wydatków majątkowych należy wyróżnić:

a. Wydatki na objęcie dodatkowych udziałów komunalnej osoby prawnej Gminnego Przedsiębiorstwa Wodociągów i Kanalizacji sp. z o.o. w Kuźni Raciborskiej, kwota wymieniona w projekcie uchwały budżetowej zwiększy aktywy spółki, co pozwoli na wykonanie następujących zamierzeń inwestycyjnych: .

· Budowa kanalizacji sanitarnej dla miasta Kuźnia Raciborska część południowa – zachodnia  – planowany koszt 600 000 zł.

b. Kolejne nakłady inwestycyjne w obiektach oświatowych:

· Budowa hali sportowej wraz z łącznikiem do istniejącego budynku ZSO w Rudach wraz z zapleczem, zadanie to stanowi realizację wieloletniego programu inwestycyjnego którego realizację rozpoczęto w roku 2005.

· Roboty budowlane w hali sportowej przy zespole szkół ZSOiT w Kuźni Raciborskiej.
Pozostałe wydatki majątkowe wymieniono w załączniku Nr 2 do projektu uchwały budżetowej.

Wymienione powyżej wydatki majątkowe oraz  wymienione w projekcie uchwały budżetowej ważniejsze wydatki remontowe świadczą o kontynuowaniu polityki zrównoważonego rozwoju wszystkich miejscowości na terenie gminy w różnych sferach działalności, począwszy od gospodarki wodno-kanalizacyjnej, rozwój infrastruktury drogowej oraz poprawy bezpieczeństwa drogowego, zapewnienia bezpieczeństwa przeciwpożarowego, oświaty i wychowania, kultury i sportu. Projekt budżetu przewiduje finansowanie tych wydatków ze środków własnych oraz ze środków z Unii Europejskiej.


W wydatkach bieżących uwzględniono najważniejsze potrzeby, ograniczając wydatki do niezbędnego minimum. Wśród wydatków bieżących największą pozycję stanowią wydatki na wynagrodzenia i pochodne od wynagrodzeń które wynoszą 10 315 342 zł., co stanowi 37,35 % ogółu wydatków budżetowych, na powyższą kwotę składają się wydatki na wynagrodzenia i pochodne od wynagrodzeń osób zatrudnionych w jednostkach organizacyjnych gminy, wydatki z tytułu umów zleceń i umów o dzieło, wynagrodzenia za inkaso podatków, składki opłacane za osoby korzystające z pomocy społecznej, wynagrodzenia Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych.

Zabezpieczono w budżecie na 2009 rok niezbędne środki na realizację obligatoryjnych zadań własnych gminy. Zagwarantowano środki na funkcjonowanie oświatowych jednostek budżetowych na poziomie zapewniającym pokrycie płac, pochodnych i innych wydatków osobowych oraz najniezbędniejszych wydatków rzeczowych. 


W projekcie budżetu gminy (szczegóły zawiera załącznik Nr 9 do projektu budżetu) przewidziano  dotacje dla szeregu podmiotów w  różnych sferach działalności.
Wydatki na zadania zlecone z zakresu administracji rządowej zostały zaplanowane zgodnie z pismem Śląskiego Urzędu Wojewódzkiego oraz Krajowego Biura Wyborczego i zostały przedstawione w załączniku Nr 8 do projektu budżetu.

Wydatki na wieloletnie programy inwestycyjne wynoszą ogółem w roku 2009 kwotę 
3 056 774,88 zł. i szczegółowo zostały przedstawione w załączniku Nr 4 do projektu budżetu.


3.
 Projekt budżetu na 2009 rok zamyka się deficytem budżetu w kwocie 
3 307 801,53 zł. który zamierza się pokryć przychodami z zaciągniętych kredytów w kwocie 
 3 307 801,53 zł. zgodnie z załącznikiem Nr 3 do projektu uchwały budżetowej.


W roku 2009 zaplanowano rozchody z tytułu spłaty zaciągniętych pożyczek w 
kwocie 255 960  zł. oraz z tytułu zaciągniętych kredytów w kwocie 221 517 zł.  Szczegółowa informacja o zaciągniętych kredytach i pożyczkach stanowi załącznik Nr 1 do niniejszych objaśnień.

4.
Załącznik Nr 6 do projektu uchwały budżetowej zawiera plan przychodów i wydatków Zakładu Gospodarki Komunalnej i Mieszkaniowej.
5.
Planowanymi przychodami Gminnego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej są opłaty z tytułu opłat za korzystanie ze środowiska w kwocie 30 000 zł. które zaplanowano w oparciu o przewidywane wykonanie roku 2008.


Planowane wydatki Gminnego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej wynoszą 77 500 zł. i szczegółowo wymienione zostały w załączniku Nr. 7 do projektu uchwały budżetowej.

6.
Wydatki do dyspozycji jednostek pomocniczych Gminy Kuźnia Raciborska wynoszą ogółem 49 000 zł. co szczegółowo przedstawiono w załączniku Nr 10 do projektu uchwały budżetowej.

7.
Plan dochodów własnych na 2009 rok i wydatków nimi finansowanych przedstawiono w załączniku Nr 11 do projektu uchwały budżetowej.
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