UWAGI
z dyskusji publicznej, przeprowadzonej w dniu 04 sierpnia 2016 roku
nad  przyjętymi rozwiązaniami do wyłożonego do publicznego wglądu projektu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla części miasta Kuźnia Raciborska w zakresie niezbędnym do dokonanych zmian (II wyłożenie)
Uwagi złożone przez uczestników dyskusji publicznej w dniu 04 sierpnia 2016 roku, zgodnie                z listą obecności:

I UWAGA:
Wykreślić w § 5 ust. 2 pkt 1 lit. b, w brzmieniu: 
„b) obiekty produkcyjne, składy, magazyny, obiekty handlu hurtowego” 
i przeznaczyć przedmiotowy teren wyłącznie dla usług  w zakresie, o którym mowa w ust. 2 pkt 1 lit. a w brzmieniu:  

„dla terenu oznaczonego symbolem 1U, ustala się przeznaczenie podstawowe – zabudowa usługowa, w tym rzemiosła usługowego i produkcyjnego”.
II  UWAGA:

Ustalić, dla terenu oznaczonego  symbolem 4P, zakaz realizacji inwestycji mogących zawsze znacząco oddziaływać na środowisko z wyłączeniem inwestycji celu publicznego                   z zakresu infrastruktury technicznej, w tym łączności publicznej oraz ustalić zakaz prowadzenia działalności w zakresie odzysku lub unieszkodliwienia odpadów, w tym spalania odpadów, retencji powierzchniowej odpadów, a także z wyłączeniem instalacji do wytwarzania biogazu rolniczego oraz baz transportowych.

Ustalić, dla terenu oznaczonego symbolem 1U, zakaz realizacji inwestycji dotyczących zawsze znacząco oraz potencjalnie znacząco oddziaływać na środowisko (z wyłączeniem inwestycji celu publicznego z zakresu infrastruktury technicznej, w tym łączności publicznej) oraz stacji paliw. 

III UWAGA:

Bocznice kolejowe ograniczyć do terenu oznaczonego symbolem 4P, z zakazem realizacji bocznic, w pasie zieleni izolacyjnej o szerokości minimum 10,00 m wzdłuż ul. Górniczej.

IV UWAGA:

Nabrzeża przeładunkowe, o których mowa w § 4 ust. 2 pkt 2 lit. d, projektu planu (w ramach przeznaczenia uzupełniającego) ograniczyć do terenów oznaczonych symbolami 1P i 2P.

V UWAGA:

Wprowadzić pas  zieleni  izolacyjnej  wzdłuż ul. Górniczej  na terenie oznaczonym symbolem 4P oraz pasy zieleni na terenie 1U, wzdłuż jego południowej, zachodniej i wschodniej granicy, z zastrzeżeniami:

· dopuszczenia realizacji sieci infrastruktury technicznej, dojść,
· dopuszczenie realizacji dróg wewnętrznych, zjazdów wyłącznie od strony ulicy Kolejowej.

VI UWAGA:

Zakaz realizacji bocznic kolejowych na terenie oznaczonym symbolem 1U.

VII UWAGA: 

Obsługa komunikacyjna terenów oznaczonych symbolami 4P i 1U  wyłącznie od strony dróg publicznych – ul. Tartacznej i ul. Kolejowej, powiązanych z zewnętrznym układem komunikacyjnym.

