UZASADNIENIE

Na podstawie Art. 20 Ustawy z dnia 27 marca 2003 roku o Planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz.U. z 2003 roku Nr 80, poz.717 z późniejszymi zmianami) przedmiotem uchwalania przez Radę Miejską w Kuźni Raciborskiej jest projekt miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego gminy Kuźnia Raciborska obejmujący tereny dla ujęcia wody.
Podstawą sporządzenia projektu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego, o którym mowa powyżej jest:

· Uchwała NR XXXIV/287/2005 Rady Miejskiej w Kuźni Raciborskiej  z dnia 21 września 2005 roku                   w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego gminy Kuźnia Raciborska obejmującego tereny ujęcia wody. 
Celem przepisów przedłożonego do uchwalenia przez Radę Miejską w Kuźni Raciborskiej projektu planu jest ustalenie zasad zagospodarowania terenów przeznaczonych dla lasu, urządzeń wodociągowych, (w tym ujęcia wody, węzła połączeniowego z układem zasuw) oraz infrastruktury technicznej, gdzie urządzenia wodociągowe oraz infrastruktura techniczna stanowią inwestycję celu publicznego, zapewniającą zasilanie w wodę gminę Kuźnia Raciborska.
Projekt w/w planu miejscowego został wykonany zgodnie z procedurą sporządzania planu, ustaloną przepisami  art.17 - 20 ustawy z dnia 27 marca 2003 roku o Planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz. U. z 2003 roku, Nr 80, poz. 717, z późniejszymi zmianami).
Formą zapisu ustaleń projektu planu jest tekst uchwały Rady Miejskiej w Kuźni Raciborskiej, do której załącznikami są:

· rysunek planu stanowiący część graficzną 1a i część graficzną 1b (załącznik graficzny nr 1),

· rozstrzygnięcie Rady Miejskiej w Kuźni Raciborskiej o sposobie rozpatrzenia uwag wniesionych do niniejszego planu w trakcie wyłożenia do publicznego wglądu (załącznik nr 2),  

· rozstrzygnięcie Rady Miejskiej w Kuźni Raciborskiej dotyczące sposobu realizacji zapisanych              w planie inwestycji z zakresu infrastruktury technicznej, które należą do zadań własnych gminy oraz zasad ich finansowania (załącznik nr 3),
W/w projekt planu zgodnie z wymogami ustawowymi respektuje ustalenia „Studium uwarunkowań                                    i kierunków zagospodarowania przestrzennego miasta i gminy Kuźnia Raciborska” (na zasadzie zgodności ustaleń planu ze wskazaniami „Studium…”), powiązania z obszarami sąsiadującymi oraz uwzględnia wszystkie możliwe do wprowadzenia odpowiednio wnioski złożone do planu, to jest  takie, które są zgodne z przepisami odrębnymi i nie wymagają zmian „Studium...”. 

Dokumentacja formalno - prawna planu, będąca podstawą do stwierdzenia przez Wojewodę jego zgodności z prawem, zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 26 sierpnia 2003 roku w sprawie wymaganego zakresu projektu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego             (§ 12) zawiera:

1) 
uchwałę Rady Miejskiej w Kuźni Raciborskiej o przystąpieniu do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego  gminy Kuźnia Raciborska;
2) 
ogłoszenie prasowe i obwieszczenie o przystąpieniu do sporządzania projektu planu;
3)
zawiadomienia instytucji i organów właściwych do uzgodnienia i opiniowania projektu planu                 o przystąpieniu do jego sporządzania, wraz z dowodami doręczenia;

4) 
wykaz wniosków złożonych do   projektu planu;
5) 
rozstrzygnięcia organu sporządzającego projekt planu o w sprawie rozpatrzenia wniosków                      o których mowa w pkt. 4;
6) 
wykaz materiałów planistycznych sporządzonych w trakcie prac nad projektem planu, wraz                  z wnioskami wynikającymi z ich analizy;  

7)
wykaz materiałów planistycznych sporządzonych na podstawie przepisów odrębnych; 

8) 
prognozę skutków finansowych uchwalenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzenne-go;

9) 
dowody przekazania projektu planu do zaopiniowania i uzgodnień;

10)
wykaz opinii do projektu planu;
11) 
wykaz uzgodnień projektu planu miejscowego;
12) 
ponowienie procedury w zakresie niezbędnym – dowody przekazania projektu planu do opiniowania i uzgadniania;

13)  wykaz opinii do projektu planu miejscowego;

14)  wykaz uzgodnień projektu planu miejscowego;

15)  zgody na zmianę przeznaczenia gruntów rolnych na cele nierolnicze;
16) 
prognozę oddziaływania na środowisko projektu planu zagospodarowania przestrzennego;

17) 
ogłoszenie prasowe i obwieszczenie o wyłożeniu projektu planu wraz z prognozą oddziaływania na środowisko do publicznego wglądu, wraz z dowodami ich ogłoszenia;

18) 
protokół z dyskusji publicznej nad przyjętymi w projekcie planu rozwiązaniami; 

19) 
informację Burmistrza Miasta Kuźnia Raciborska o braku uwag wniesionych do wyłożonego do publicznego wglądu projektu planu ; 

20) uchwałę Rady Miejskiej w Kuźni Raciborskiej o uchwaleniu planu wraz z załącznikami i uzasadnie-niem;
21) informację o składzie zespołu autorskiego opracowującego projekt planu wraz z aktualnym zaświadczeniem o wpisie na listę członków właściwej izby samorządu zawodowego.

Po  uchwaleniu, jako akt prawa miejscowego, niniejszy miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego stanowić będzie instrument  do prowadzenia bieżącej polityki inwestycyjnej na obszarze objętym planem.  

