Załącznik nr 5 do uchwały w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej
Objaśnienia wartości przyjętych w Wieloletniej Prognozie Finansowej na lata 2011-2020

Uwagi ogólne:

W Wieloletniej Prognozie Finansowej  (tabela Nr 3) w roku 2010 przyjęto wartości według planu na dzień 29.10.2010 r.
Dochody:
W roku 2011 założono wzrost dochodów bieżących w wysokości 97% prognozowanych wpływów w zakresie podatku: od nieruchomości, od środków transportowych, rolnego i leśnego. Wielkość udziałów w podatku dochodowym od osób fizycznych ustalono w wysokości 95% prognozy Ministerstwa Finansów dla gminy Kuźnia Raciborska. Wysokości subwencji ogólnej zaplanowano w wysokości prognozowanej przez Ministerstwo Finansów dla naszej gminy. Kwoty dotacji celowych na zadania rządowe realizowane przez gminę, jak również dotacje na zadania własne gminy ujęto w wysokościach zgodnymi ze wskaźnikami Śląskiego Urzędu Wojewódzkiego. 

Dochody ze sprzedaży majątku w roku 2011 i 2012 zaplanowano głównie w oparciu o dane pozyskane z wydziałów merytorycznych – planuje się m.in. sprzedaż mieszkań, sprzedaż działek pod budownictwo indywidualne, sprzedaż działek pod działalność handlową oraz sprzedaż innych nieruchomości gminnych. Na lata 2012-2020 zakłada się, że dochody bieżące: własne, subwencje i dotacje celowe będą wzrastać o 3 %. Taką samą proporcję wzrostu przyjęto dla dochodów majątkowych na lata 2013-2020.
Wydatki:

Prognozowane kwoty wydatków bieżących w latach 2012-2020 oparto o założenie, że corocznie będą wzrastać o 2,8 %. 
Wydatki na obsługę długu zaplanowano na podstawie harmonogramów spłat zaciągniętych kredytów i pożyczek. W latach 2012-2020 odsetki od kredytów wyliczono w wysokości 5,63 % od zadłużenia z roku poprzedniego, zaś odsetki od pożyczek wyliczono w wysokości 4 % od zadłużenia z roku poprzedniego. Na rok 2011 przyjęto odsetki od pożyczek i kredytów wg wielkości podanych przez instytucje kredytujące (bank i WFOŚiGW).
Wydatki z tytułu udzielonych poręczeń planuje się w ramach udzielonego poręczenia Gminnemu Przedsiębiorstwu Wodociągów i Kanalizacji, któremu gmina poręczyła spłatę pożyczki udzielonej przez WFOŚiGW w Katowicach. Udzielone poręczenie obowiązuje do dnia 31.12.2020 roku, a ewentualna spłata poręczenia w całości zabezpieczona jest w wydatkach w latach 2010-2020.

Wynagrodzenia i składki związane z ich naliczaniem  w latach 2012-2020 zaplanowano wzrost corocznie o 2,8 %. Pozycja „Wydatki związane z funkcjonowaniem organów j.s.t.” obejmuje wydatki bieżące zaplanowane w rozdziale 75022 Rady gmin (miast i miast na prawach powiatu) oraz w rozdziale 75023 Urzędy gmin (miast i miast na prawach powiatu).
W ramach przedsięwzięć wykazanych w załącznikach do uchwały w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej wykazano kwoty wynikające z zawartych już umów.

Wydatki majątkowe zaplanowano na przedsięwzięcia przewidziane w załączniku nr 2 do uchwały w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej. W pozostałym zakresie przewiduje się realizację inwestycji rocznych.

Przychody:

Poza kredytem w wysokości  2 556 595,84 zł planowanym do zaciągnięcia w 2011 roku oraz pożyczką w 2012 roku z WFOŚiGW na termomodernizację MOKSiR w wysokości 208 267,00 zł (III transza) nie planuje się innych nowych przychodów.

Rozchody:

Spłatę długu zaplanowano na podstawie harmonogramu spłat zaciągniętych i planowanych do zaciągięcia kredytów i pożyczek. 
Wynik budżetu

Pozycja wynik budżetu jest różnicą między pozycjami I „Dochody”, a pozycją II „Wydatki” .
Finansowanie deficytu i przeznaczenie nadwyżki:

W roku 2011 deficyt planuje się pokryć przychodami z pożyczki i kredytu, natomiast nadwyżkę w latach 2012-2020 planuje się przeznaczyć na spłatę wcześniej zaciągniętych zobowiązań.
Kwota długu i sposób jego sfinansowania:
Kwota wykazana jako dług na koniec każdego roku jest wynikiem działania: dług z poprzedniego roku + zaciągany dług – spłata długu.

Sposób finansowania długu – przyjmuje się, że spłata długu finansowana jest w pierwszej kolejności z nadwyżki budżetowej, w następnej kolejności dług finansuje się nowo zaciąganym długiem
