
Załącznik nr 2 do pisma 

nr PIW.Rac.HP.626054-06/07 

z dnia 14 sierpnia 2007 r. 

Obowiązki podmiotów branży paszowej, w tym również rolników, wynikające                        z Rozporządzenia (WE) Nr 183/2005 Parlamentu Europejskiego i Rady 
z dnia 12 stycznia 2005 r. ustanawiającego wymagania dotyczące higieny pasz 
(Dz. Urz. WE Nr L 35 z 8.2.2005 r.).
Przypominam, że od dnia 1 stycznia 2006 r. obowiązuje  Rozporządzenie (WE)             Nr 183/2005 Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 12 stycznia 2005 r. ustanawiające wymagania dotyczące higieny pasz (Dz. Urz. WE Nr L 35 z 8.2.2005 r.).

Zgodnie z wyżej wymienionym rozporządzeniem wszystkie podmioty prowadzące działalność w zakresie produkcji, przetwarzania, przechowywania, transportu lub dystrybucji pasz zobowiązane zostały do powiadomienia Powiatowego Lekarza Weterynarii właściwego ze względu na miejsce prowadzenia działalności o zamiarze jej prowadzenia celem rejestracji lub uzyskania zatwierdzenia. 

Uwzględniając definicje "podmiotu działającego na rynku pasz" oraz "produkcji pierwotnej paszy" zawarte w przedmiotowym rozporządzeniu, obowiązek powiadamiania obejmuje również rolników indywidualnych wytwarzających produkty, które mogą być stosowane w żywieniu zwierząt, w tym m.in. producentów zbóż. 

W związku z powyższym wszyscy objęci wymogami rozporządzenia rolnicy                oraz  podmioty zajmujące się wytwarzaniem, obrotem i transportem środków żywienia zwierząt, powinni skontaktować się z właściwym dla miejsca prowadzenia działalności Powiatowym Lekarzem Weterynarii celem złożenia wniosku o rejestrację zgodnie z art.9 lub zatwierdzenia zgodnie z art. 10 w/w rozporządzenia . 

Obecnie następnym, równie istotnym obowiązkiem, wynikającym z zapisu art. 18 ust. 3 w/w rozporządzenia, jest powiadomienie przed dniem 1 stycznia 2008 r. właściwego miejscowo Powiatowego Lekarza Weterynarii o spełnianiu warunków określonych w Rozporządzeniu 183/2005 zgodnie z załączonym wzorem „oświadczenia”, opracowanym w Głównym Inspektoracie Weterynarii. 

W związku z powyższym wszystkie zarejestrowane podmioty branży paszowej, w tym wymienieni powyżej rolnicy, powinni skontaktować się z właściwym dla miejsca prowadzenia działalności Powiatowym Lekarzem Weterynarii celem złożenia oświadczenia o spełnieniu wymogów rozporządzenia 183/2005. 

Rolnicy, którzy dotychczas nie złożyli powiatowym lekarzom weterynarii zgłoszeń     o prowadzonej działalności powinni to uzupełnić  w trybie pilnym.


Podmioty, które w terminie do 1 stycznia 2008 roku nie złożą powyższych dokumentów nie będą mogły prowadzić działalności i wprowadzać do obrotu swoich produktów. Ponadto złamanie przepisów obowiązujących w tym zakresie będzie traktowane jako wykroczenie i będzie podlegało karze zgodnie z art. 53 ustawy                                             o paszach (Dz.U.06.144.1045).

1 stycznia 2006r. weszło w życie Rozporządzenie Parlamentu Europejskiego i Rady                   Nr 183/2005 ustanawiające wymagania dotyczące higieny pasz. 

Jest to o tyle ważne, że·wszystkie podmioty działające na rynku pasz winny spełnić warunki określone w wyżej cytowanym rozporządzeniu. 

Jednym z podstawowych warunków było zgłoszenie do powiatowego lekarza weterynarii prowadzenia swojej działalności.

Aby określić, kogo dotyczy obowiązek zgłoszenia należy wyjaśnić - Jak rozumieć określenie „podmioty działające na rynku pasz”? 

Oczywiste, że są to przedsiębiorstwa produkujące różnego rodzaju mieszanki paszowe, dodatki do pasz, premiksy, ale są to też rolnicy indywidualni wytwarzający produkty, które mogą być wykorzystywane w żywieniu zwierząt, w tym między innymi zboża, rośliny okopowe, strączkowe, siano i inne oraz mleko i rolnicy, którzy stosują pasze w żywieniu zwierząt przeznaczonych do produkcji żywności bez względu na to,

czy pasze wyprodukowali sami,

czy też w całości je zakupili. 

Obowiązek rejestracji nie dotyczył jedynie tych producentów, którzy wyprodukowane przez siebie pasze zużywają wyłącznie do żywienia zwierząt, od których produkty wykorzystują we własnym gospodarstwie.

Rejestracja to był pierwszy krok do spełnienia dalszych wymagań zawartych w cytowanym na wstępie Rozporządzeniu, jednak nie wszyscy do chwili obecnej wywiązali się z niego. 

Następną czynnością jest zrealizowanie zapisów właściwych dla danego rodzaju działalności i zawiadomienie w określony sposób właściwego Powiatowego Lekarza Weterynarii                        o spełnieniu wymogów Rozporządzenia. 

Obie te czynności wymagają stosownych druków:

DRUKU ZGŁOSZENIA 

DRUKU OŚWIADCZENIA, 

które to zainteresowani mogą pobrać w powiatowych lub wojewódzkich inspektoratach weterynarii.

Ponadto druki te dostępne są w Internecie pod następującymi adresami

ZGŁOSZENIE -http://katowice.wiw.gov.pl/do_pobrania/wzor1_183_2005.pdf
OŚWIADCZENIE http://katowice.wiw.gov.pl/do_pobrania/wzor2_183_2005.pdf
W Internecie dostępny jest również pod adresem  http://katowice.wiw.gov.pl/do_pobrania/183-2005.pdf
Tekst Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady Nr 183/2005 ustanawiającego wymagania dotyczące higieny pasz.  

Wszystkie podmioty działające na rynku pasz, w tym rolnicy, aby działać po 1 stycznia 2008r. muszą spełniać warunki opisane w przepisach. W przeciwnym wypadku Powiatowi Lekarze Weterynarii będą zmuszeni zakazywać wprowadzania do obrotu pasz, zwierząt i produktów od nich pochodzących. 

Ponadto złamanie przepisów obowiązujących w tym zakresie będzie traktowane jako wykroczenie.

