ANALIZA

zasadności przystąpienia do sporządzenia

miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla napowietrznej linii elektroenergetycznej WN 110kV relacji GPZ Kędzierzyn – GPZ Kuźnia Raciborska, na terenie gminy Kuźnia Raciborska
1. Zasadność przystąpienia do sporządzenia planu:
Stosownie do przepisu art. 14 ust. 5 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (tekst jedn. Dz. U. z 2012 r., poz. 647 z późn. zm.) przeprowadza się niniejszą analizę zasadności przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla napowietrznej linii elektroenergetycznej WN 110 kV relacji GPZ Kędzierzyn – GPZ Kuźnia Raciborska.
Głównym celem podjęcia prac planistycznych jest wyznaczenie korytarza dla przebudowy istniejącej napowietrznej linii elektroenergetycznej WN 110 kV relacji GPZ Kędzierzyn – GPZ Kuźnia Raciborska.
Z wnioskiem o podjęcie prac planistycznych nad inwestycją celu publicznego o znaczeniu ponadlokalnym wystąpił ELTEL Networks Toruń S.A, Ul. Wschodnia 34, 87-100 Toruń, działający na zlecenie TAURON Dystrybucja S.A., Oddział w Opolu, ul. Waryńskiego 1, 45-047 Opole. 

Przebudowa napowietrznej linii elektroenergetycznej WN 110 kV relacji GPZ Kędzierzyn – GPZ Kuźnia Raciborska realizowana będzie w pasie istniejącej linii 110 kV. Opracowaniem planistycznym będzie objęty fragment przebiegający przez teren gminy Kuźnia Raciborska, pomiędzy GPZ Kuźnia Raciborska a granicą administracyjną gminy Kuźnia Raciborska z gminą Bierawa. Przewiduje się objęcie planem miejscowym terenów dla których nie obowiązują miejscowe plany zagospodarowania przestrzennego. Przedmiotowa linia jest ważnym elementem sieci przesyłowej krajowego i lokalnego systemu energetycznego, umożliwiającego przesył energii elektrycznej.
Celem inwestycji jest stworzenie możliwości odbioru energii elektrycznej wyprodukowanej przez farmę wiatrową Gamów, zlokalizowaną na terenie gminy Rudnik w powiecie raciborskim o mocy przyłączeniowej 40MW, a przyłączanej do rozdzielni 110 kV w stacji elektroenergetycznej Kuźnia Raciborska. Przebudowa istniejącej linii 110 kV relacji Kędzierzyn – Kuźnia Raciborska zwiększy także niezawodność pracy istniejącej linii 110 kV we wschodniej części województwa opolskiego.

Planowana inwestycja celu publicznego przyniesie dla Gminy Kuźnia Raciborska niewątpliwe profity poprzez wzmocnienie sytemu energetycznego i pozwoli zaopatrzyć w energię elektryczną lokalną społeczność oraz obecnych i przyszłych inwestorów.

Wielkość spodziewanych dochodów Gminy z tytułu podatków od nieruchomości oraz innych opłat zostaną określone w prognozie skutków finansowych uchwalenia planu, której obowiązek opracowania wskazuje art. 17 pkt. 5 ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym.

Przedmiotowy plan miejscowy nie będzie pociągał za sobą konieczności wydzielenia i budowy nowych dróg gminnych, a tym samym ponoszenia przez Gminę Kuźnia Raciborska nakładów finansowych na ten cel.
2. Stopień zgodności przewidywanych rozwiązań planu z ustaleniami studium:
Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy Kuźnia Raciborska (tekst jednolity Uchwała nr XXVII/298/2013 z dnia 26 marca 2013r.) w załączniku nr 2 w części Uwarunkowania rozwoju funkcjonalno-przestrzennego pkt 3 Sieci i obiekty infrastruktury technicznej, w zakresie zaopatrzenia w energię elektryczną zapisano, że stan techniczny istniejących sieci energetycznych (WN, ŚN, NN) wymaga sukcesywnego prowadzenia inwestycji remontowych związanych ze stopniową wymianą najstarszych, najbardziej awaryjnych odcinków. Ponadto wskazano na: możliwości zaspokojenia potrzeb dla funkcji rozwojowych przez istniejący GPZ i sieć 110kV oraz ograniczenia jakie stwarza istniejąca sieć 110kV, która wytwarza pole elektroenergetyczne i ewentualna zabudowa w jej pobliżu winna być poprzedzona opinią oddziaływania na środowisko. Wobec powyższego należy uznać iż zamierzenie jest zgodne z ustaleniami studium gminy Kuźnia Raciborska.

3. Zakres niezbędnych ustaleń planu:
Jako wystarczający, przyjęto podstawowy zakres ustaleń, określony na podstawie przepisu art. 15 ust. 2 ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym. Może się okazać, w trakcie formułowania ustaleń planu, że nie wszystkie obowiązkowe ustalenia będą miały zastosowanie w sporządzanym planie miejscowym.

4. Materiały geodezyjne:
Plan miejscowy zostanie wykonany na materiałach geodezyjnych, udostępnionych przez ośrodek dokumentacji geodezyjno-kartograficznej, w skali 1:1000 lub 1:2000 wraz z aktualizacją mapy. Zgodnie z § 6 ust. 1 rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 26 sierpnia 2003 r. w sprawie wymaganego zakresu projektu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego (Dz. U. Nr 164, poz. 1587), dla inwestycji liniowych dopuszcza się stosowanie map w skali 1:2000.



