
Kuźnia Raciborska, styczeń  2009 rok.
· ANALIZA ZASADNOŚCI PRZYSTĄPIENIA DO SPORZĄDZANIA MIEJSCOWEGO PLANU ZAGOSPODAROWANIA  PRZESTRZENNEGO  SOŁECTWA  JANKOWICE.
· ANALIZA STOPNIA ZGODNOŚCI PRZEWIDYWANYCH ROZWIĄZAŃ Z USTALENIAMI STUDIUM UWARUNKOWAŃ I KIERUNKÓW ZAGOSPODAROWANIA PRZESTRZENNEGO GMINY KUŹNIA RACIBORSKA, PRZYJĘTEGO UCHWAŁĄ NR XXV/228/2008 RADY MIEJSKIEJ W KUŹNI RACIBORSKIEJ Z DNIA 28 KWIETNIA 2008 R. (TEKST JEDNOLITY). 

· NIEZBĘDNY ZAKRES PRAC MERYTORYCZNYCH.

ZGODNIE Z ART. 14  UST. 5 USTAWY  Z DNIA 27 MARCA 2003 ROKU O PLANOWANIU                              I ZAGOSPODAROWANIU PRZESTRZENNYM  (DZ. U. NR  80,  POZ. 717,  Z PÓŹNIEJSZYMI ZMIANAMI).
· ANALIZA ZASADNOŚCI PRZYSTĄPIENIA DO SPORZĄDZANIA MIEJSCOWEGO PLANU ZAGOSPODAROWANIA  PRZESTRZENNEGO  SOŁECTWA  JANKOWICE.
Gmina Kuźnia Raciborska położona jest w całości w granicach Parku Krajobrazowego „Cysterskie Kompozycje Krajobrazowe Rud Wielkich”, utworzonego Rozporządzeniem Nr 181/93 Wojewody Katowickiego z dnia 23 listopada 1993 roku. (Dziennik Urzędowy Województwa Katowickiego Nr 15 z 1993 roku, poz. 130).
Park Krajobrazowy „Cysterskie Kompozycje Krajobrazowe Rud Wielkich” jest obszarem chronionym na mocy ustawy o ochronie przyrody i  wchodzi w skład krajowego systemu obszarów chronionych.  Dla obszaru Parku Krajobrazowego istnieje ustawowy obowiązek opracowania planu ochrony.
Walory przyrodnicze  i kulturowe, dla których park został utworzony to przede wszystkim:

· unikalne wartości przyrodnicze parku, którego obszar stanowi jeden z najważniejszych elementów  systemu przyrodniczego regionu, z uwagi na położenie u wylotu Bramy Morawskiej oraz połączenie leśno-wodne między dolinami Odry i Wisły,

· krajobraz wyróżniający się na tle regionu, ukształtowany pod wpływem ponad 500-leteniego gospodarowania zakonu Cystersów, następnie książąt raciborskich,
· kulturowa odrębność obszaru.

Wojewoda Katowicki uruchomił prace związane z planem ochrony Parku Krajobrazowego „Cysterskie Kompozycje Krajobrazowe Rud Wielkich”, zgodnie z materiałami roboczymi przedstawionymi do konsultacji            w gminach:

„Realizacja polityki przestrzennej wyrażona w planie ochrony parku prowadzi do wykreowania parkowego krajobrazu o indywidualnym wyrazie, łączącym w harmonijną całość elementy przyrodnicze i kulturowe, tworzącym krajobraz wyraźnie wyróżniający się na tle  innych kulturowych krajobrazów regionu, podkreślającym kulturową tożsamość obszaru. Polityka ta jest podporządkowana ochronie walorów przyrodniczych i kulturowych dla których park został utworzony. Polityka ta wpisuje się w koncepcję ekorozwoju łącząc w harmonijną całość sfery funkcjonowania społeczeństwa:  gospodarczą, społeczną                     i przyrodniczo - kulturową”.

Celem głównym i generalnym wyżej zacytowanej polityki przestrzennej są:

„Cel główny:

Kształtowanie przestrzeni parku, podporządkowane:

· ochronie układu przyrodniczego w strefie najważniejszego w południowej Polsce połączenia ekologicznego spinającego doliny Odry i Wisły w sąsiedztwie Bramy Morawskiej  oraz

· ochronie Wielkiej Kompozycji Krajobrazowej zapoczątkowanej w XIII wieku przez Cystersów, a także ochronie bogactwa krajobrazowego związanego z systemem osad  śródleśnych funkcjonujących od średniowiecza,
sprzyjające wszechstronnemu rozwojowi lokalnemu i regionalnemu, zgodnie z funkcjonującą w obszarze parku od kilkuset lat zasadą trwałego i zrównoważonego rozwoju.

Cel generalny:

Zachowanie  i odtworzenie walorów wyróżniających  obszar parku na tle regionu.

Zachowanie i budowa powiązań determinujących prawidłowe funkcjonowanie parku.

Udostępnienie na cele rozwoju społeczno – gospodarczego z poszanowaniem walorów przyrodniczych, kulturowych i krajobrazowych obszaru”.

W związku z dużym  zainteresowaniem, dotyczącym realizacji budownictwa, w tym mieszkaniowego jednorodzinnego w sołectwie Jankowice, zasadnym jest dokonanie weryfikacji w w/w sołectwie obszarów, które mogą być przeznaczone pod zabudowę, w tym w szczególności, pod zabudowę mieszkaniową jednorodzinną oraz terenów wyłączonych z zabudowy, w aspekcie racjonalnego gospodarowania przestrzenią, uwzględniającego z jednej strony zgłaszane potrzeby i oczekiwania w zakresie rozwoju struktury osadniczej wsi Jankowice, a z drugiej strony ochronę istniejących, istotnych walorów przyrodniczo – kulturowych wyróżniających  wieś Jankowice.
Zgodnie z ustawowym zapisem (ustawy z dnia 16 kwietnia 2004 roku o ochronie przyrody  - Dz. U. Nr 92, poz. 880, z późniejszymi zmianami – art. 20, ust.4), plan ochrony dla  parku krajobrazowego zawiera miedzy innymi: 

„ (…) ustalenia miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego (…)”.
W/w uwarunkowania uzasadniają przystąpienie do sporządzania projektu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego sołectwa Jankowice, położonego w gminie Kuźnia Raciborska.

· ANALIZA STOPNIA ZGODNOŚCI PRZEWIDYWANYCH ROZWIĄZAŃ Z USTALENIAMI STUDIUM UWARUNKOWAŃ I KIERUNKÓW ZAGOSPODAROWANIA PRZESTRZENNEGO GMINY KUŹNIA RACIBORSKA, PRZYJĘTEGO UCHWAŁĄ NR XXV/228/2008 RADY MIEJSKIEJ W KUŹNI RACIBORSKIEJ Z DNIA 28 KWIETNIA 2008 ROKU (TEKST JEDNOLITY),
(W kontekście aktualnie przeprowadzanej ustawowej procedury  planistycznej, w związku ze sporządzaną zmianą obowiązującego Studium  uwarunkowań  i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy Kuźnia Raciborska).
W ramach przyjętych w obowiązującym Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy Kuźnia Raciborska - Strategicznych kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy Kuźnia Raciborska, obejmujących m. innymi:

· wyznaczenie obszarów dla lokalizacji budownictwa mieszkaniowego dla mieszkańców gminy,
· poprawę stanu środowiska przyrodniczego i rolniczej przestrzeni produkcyjnej,

przyjęto działania dotyczące:

· wyznaczenia terenów dla lokalizacji budownictwa jednorodzinnego  m. innymi w miejscowości Jankowice,
· ochrony korytarzy ekologicznych, rolniczej przestrzeni produkcyjnej, ochrony lasów, zadrzewień, realizację zalesień, zgodnie z aktualizowanym na bieżąco projektem granicy polno – leśnej.

W ramach aktualnie  sporządzanego projektu zmiany Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy Kuźnia Raciborska,  obejmującej:

1) weryfikację w ramach sołectwa Jankowice obszarów, które mogą być przeznaczone pod zabudowę, w tym           w szczególności, pod zabudowę mieszkaniową jednorodzinną oraz terenów wyłączonych z zabudowy;

2) weryfikację części tekstowej, (stanowiącej załącznik nr 1 do uchwały Nr XXV/228/2008  Rady Miejskiej               w Kuźni Raciborskiej z dnia 28.04.2008 roku w sprawie uchwalenia „Studium…”), zapisów  w zakresie kąta nachylenia dachu dla nowej zabudowy mieszkaniowej wielorodzinnej  i jednorodzinnej oraz obsługującej tereny rekreacyjne (w ramach wyznaczonych stref funkcjonalnych oraz ochrony konserwatorskiej),
przy opracowywaniu w/w projektu zmiany „Studium…”, organ sporządzający respektuje następujące uwarunkowania rozwoju struktury osadniczej wsi Jankowice:

1) układ siedliska, Jankowice – wieś o złożonym układzie siedliska, wytworzonym z ciągu zabudowy wzdłuż szlaku komunikacyjnego ( drogi publicznej wojewódzkiej) oraz  ciągów zabudowań wzdłuż dróg publicznych gminnych, lub wewnętrznych, wychodzących z siedliska (na ogół w kierunkach prostopadłych do drogi publicznej wojewódzkiej ;

2) ustalenia zawarte w materiale roboczym do planu ochrony  Parku Krajobrazowego „Cysterskie Kompozycje Krajobrazowe Rud Wielkich”, w tym w szczególności, dotyczące strefy I o najwyższych wartościach przyrodniczych i krajobrazowych – w obszarze w/w strefy, na jej obrzeżu, sąsiadującym ze  strefą II (decydującą o charakterze i funkcjonowaniu obszaru) wskazano teren dla nowej zabudowy, (w tym jako kontynuacja terenów wskazanych dla nowej zabudowy w ramach strefy III – aktywności społeczno- ekonomicznej, w której środowisko kształtowane jest przez człowieka i II – decydującej              o charakterze i funkcjonowaniu obszaru);

3) ciągłość korytarza ekologicznego  wzdłuż potoku „Raczok”;

4) występowanie użytków rolnych pochodzenia organicznego, enklaw leśnych;
5) przyjęte ustalenie obowiązującego Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy Kuźnia Raciborska, dotyczące linii zabudowy dla nowych lokalizacji budownictwa, w tym mieszkaniowego w minimalnej odległości od ściany lasu równej przybliżonej docelowej wysokości drzewostanu – około 25 m.

Przewidywane rozwiązania  projektu planu  będą zgodne  z ustaleniami zmiany Studium uwarunkowań                      i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy Kuźnia Raciborska  (formy jednolitej), którą uchwali Rada Miejska w Kuźni Raciborskiej, po zakończeniu aktualnie przeprowadzonej ustawowo przewidzianej procedury formalno – prawnej w zakresie:
· opiniowania  i uzgadniania, a następnie wyłożenia do publicznego, zgodnie z ustawą  z dnia 27 marca 2003 roku o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz. U. z 2003 roku, Nr 80, poz. 7171,                       z późniejszymi zmianami),
· strategicznej oceny oddziaływania na środowisko, zgodnie z ustawą z dnia 03 października 2008 roku                  o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz ocenach oddziaływania na środowisko (Dz. U. Nr 199, poz. 1277).
· NIEZBĘDNY ZAKRES PRAC MERYTORYCZNYCH 
Niezbędny zakres prac planistycznych winien być zgodny z wymogami art. 15 i 17 ustawy z dnia 27 marca 2003 roku o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz. U. z 2003 roku, Nr 80, poz. 7127, z późniejszymi zmianami) i odnosić się do procedury formalno – prawnej sporządzania miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego jak  i do merytorycznych zapisów, uwzględniających wszystkie uwarunkowania mające wpływ na przyjęte rozstrzygnięcia planistyczne. 
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