Uzasadnienie

Podjęcie niniejszej uchwały w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla napowietrznej linii elektroenergetycznej WN 110kV relacji GPZ Kędzierzyn – GPZ Kuźnia Raciborska, na terenie gminy Kuźnia Raciborska, jest konieczne dla kompleksowego wykonania inwestycji celu publicznego o znaczeniu ponadlokalnym. Przebudowa przedmiotowej linii będzie ważnym elementem realizacji sieci przesyłowej krajowego i lokalnego systemu energetycznego. Inwestycja, po jej wybudowaniu, zwiększy niezawodność i poprawi zasilanie w tej części województwa oraz w znaczącym stopniu przyczyni się do poprawy bezpieczeństwa energetycznego w tej części kraju.
W oparciu o ustawową kompetencję, wynikającą z art. 14 ust. 4 ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym, działając na wniosek ELTEL Networks Toruń S.A. Ul. Wschodnia 34, 87-100 Toruń, działającego z upoważnienia TAURON Dystrybucja S.A., Oddział w Opolu, ul. Waryńskiego 1, 45-047 Opole, Burmistrz przedkłada niniejszą uchwałę Radzie Miejskiej w Kuźni Raciborskiej.
Zgodnie z art. 14 ust. 5 ww. ustawy przeprowadzono analizę zasadności przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu, oceniono stopień zgodności ze studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy Kuźnia Raciborska, a także ustalono niezbędny zakres prac planistycznych.
W przedmiotowej inwestycji nie zachodzą okoliczności faktyczne oraz prawne uniemożliwiające podjęcie prac planistycznych.
Wobec powyższego, rekomenduje się Radzie Miejskiej w Kuźni Raciborskiej podjęcie przedmiotowej uchwały.

