Uzasadnienie

do uchwały Nr IX/912015

Rady Miejskiej w Kuźni Raciborskiej

z dnia 20 sierpnia 2015 r.

W związku z koniecznością zmniejszenia granic obszaru objętego miejscowym planem zagospodarowania przestrzennego dla terenu objętego przebiegiem napowietrznej linii elektroenergetycznej WN 110 kV relacji GPZ Kędzierzyn – GPZ Kuźnia Raciborska, w granicach administracyjnych Gminy Kuźnia Raciborska i wyłączenia z opracowania terenów leśnych należących do Lasów Państwowych Nadleśnictwa Rudy Raciborskie, zachodzi konieczność podjęcia uchwały zmieniającej uchwałę nr XLIV/419/2014 Rady Miejskiej w Kuźni Raciborskiej z dnia 17 października 2014r. w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla terenu objętego przebiegiem napowietrznej linii elektroenergetycznej WN 110 kV relacji GPZ Kędzierzyn – GPZ Kuźnia Raciborska, w granicach administracyjnych Gminy Kuźnia Raciborska.

Podjęcie niniejszej uchwały jest konieczne dla prowadzenia dalszej procedury przedmiotowego planu oraz kompleksowego wykonania inwestycji celu publicznego o znaczeniu ponadlokalnym.

W oparciu o ustawową kompetencję, wynikającą z art. 14 ust. 4 ustawy o planowaniu 
i zagospodarowaniu przestrzennym, działając na wniosek Pełnomocnika TAURON Dystrybucja S.A., Oddział w Opolu, ul. Waryńskiego 1, 45-047 Opole, Burmistrz przedkłada niniejszą uchwałę Radzie Miejskiej w Kuźni Raciborskiej.
Wobec powyższego, rekomenduje się Radzie Miejskiej w Kuźni Raciborskiej podjęcie przedmiotowej uchwały.

