Załącznik nr 1 do uchwały nr XXVIII/240/2005
Rady Miejskiej w Kuźni Raciborskiej

z dnia 28.02.2005r.

Uzasadnienie

 Nie znana jest dokładna data powstania wsi Ruda. Najstarszy dokument o wsi, na który podczas swoich badań natrafił miejscowy historyk dr Jan Kalemba pochodzi z 1556 roku. Było to zezwolenie na budowę we wsi młyna. 

Pierwszy dom na terenie przedmiotowego przysiółka został zbudowany w 1804r. nad brzegiem koryta rzeki Odry (istnieje do dzisiaj). W niedługim czasie po tym nad brzegiem Odry powstało jeszcze kilka domów. Od tamtej pory mieszkańcy wsi zwyczajowo nazywali tę część wsi „Ruda Brzeg”.


W 1813 r. wieś Rudę nawiedziła duża i gwałtowna powódź podczas, której Odra skróciła sobie drogę i utworzyła nowe koryto. Tym samym mieszkańcy obecnego przysiółka zostali pozbawieni bezpośredniego sąsiedztwa rzeki. Po „starej Odrze” zostało jedynie wyschnięte koryto. Do dzisiaj jego ślady w przysiółku  są widoczne na ortofotomapach, a tę część wsi dalej nazywa się ”Ruda Brzeg”. 

Stosowanie nazwy przysiółka „Ruda” we wsi Ruda jest nieporozumieniem i należy uznać za oczywistą pomyłkę, popełnioną w procesie ustalania nazw miejscowości a widniejącą do dzisiaj w „Wykazie urzędowych nazw miejscowości w Polsce” opracowanym przez Ministerstwo Administracji Gospodarki Terenowej i Ochrony Środowiska i Głównego Urzędu Statystycznego w 1982r. 

Miejscowa ludność nigdy nie używała nazwy „Ruda” w stosunku do przysiółka, tylko do całej wsi. Natomiast przedmiotowy przysiółek był nazywany „Ruda Brzeg”, a w mowie potocznej także „Brzegiem”.


W dniach 10-17 luty na podstawie Uchwały Rady Miejskiej nr XXVII/229/2005 z dnia 02.02.2005r. przeprowadzono na terenie przedmiotowego przysiółka konsultacje z mieszkańcami, którzy nie kryją zdziwienia z zaistniałej sytuacji. Opowiedzieli się za nazwą przysiółka, którą stosują od pokoleń tj. ”Ruda Brzeg”. Ci z mieszkańców, którzy głosowali przeciw podjęli taką decyzję – jak wynika z przeprowadzonych bezpośrednio rozmów - w obawie przed ewentualną koniecznością zmiany dokumentów.


Za nazwą „Ruda Brzeg” opowiedziało się 30 mieszkańców na 37 biorących udział w głosowaniu. Co stanowi 81% głosów za. Uprawnionych do głosowania było 54 osoby. 


Zmiana nazwy przysiółka „Ruda” na „Ruda Brzeg” nie pociągnie za sobą, po stronie mieszkańców oraz administracji gminnej żadnych kosztów.

