Załącznik Nr 1 do uchwały Nr XLIII/416/2014

Rady Miejskiej w Kuźni Raciborskiej

z dnia 11 września 2014 roku

Miasto i Gmina Kuźnia Raciborska

„Gmina Kuźnia Raciborska położona jest w środku kompleksu leśnego w górnym biegu Odry i dolnym Rudy. Kuźnia Raciborska – stolica gminy, otrzymała prawa miejskie w 1967 roku i do niedawna miała charakter typowo przemysłowy, a jej rozwój następował przede wszystkim dzięki istniejącemu  zakładowi przemysłu maszynowego - Fabryce Obrabiarek „RAFAMET”. Dzisiaj miasteczko zmienia swoje oblicze wykorzystując walory przyrodnicze i posiadaną bazę rekreacyjno-sportową. Centrum historyczne gminy stanowią Rudy, których powstanie i rozwój związane są z założeniem tutaj w XIII wieku klasztoru Zakonu Cystersów. Zachodnia część gminy ma charakter rolniczy, głównie dzięki żyznym glebom nadodrzańskim. W skład gminy wchodzi 7 sołectw: Rudy, Ruda Kozielska, Jankowice, Budziska, Turze, Siedliska i Ruda”.

Załącznik Nr 2 do uchwały Nr XLIII/416/2014

Rady Miejskiej w Kuźni Raciborskiej

z dnia 11 września 2014 roku

Kuźnia Raciborska

„Miejski Ośrodek Kultury, Sportu i Rekreacji oferuje bardzo atrakcyjne zajęcia dla dzieci, młodzieży 
i dorosłych na terenie całej gminy. Bogata oferta Miejskiego Domu Kultury w Kuźni Raciborskiej to nowoczesna sala widowiskowa dla ponad 200 osób, prowadzone dla dzieci i dorosłych zajęcia wokalne, taneczne, plastyczne, artterapii, gry na instrumentach, aerobiku. Bardzo prężnie działa Uniwersytet Trzeciego Wieku. W każdym sołectwie funkcjonują świetlice wiejskie z bogatą ofertą spędzania wolnego czasu, wyposażone w sprzęt audio wideo, stoły do tenisa, stoiska komputerowe. Dzieci mogą korzystać także z placów zabaw i boisk sportowych. MOKSIR zarządza także zabytkową Stacją Kolei Wąskotorowej w Rudach, jedną z nielicznych czynnych stacji kolei wąskotorowej 
w Polsce, zabytkiem techniki wpisanym do Rejestru Zabytków Techniki Województwa Śląskiego.

Miejska Biblioteka Publiczna, z filiami w Rudach i Turzu, oferuje bogaty katalog usług: wypożyczanie książek i czasopism, zajęcia biblioteczne, konkursy czytelnicze, spotkania autorskie, wieczory literackie, wystawy tematyczne, stanowiska komputerowe z dostępem do Internetu.

Istniejące na terenie gminy punkty informacji turystycznej i infokioski umożliwiają turystom zapoznanie się z walorami gminy i jej ofertą turystyczną”.

