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WYKAZ ZBIORÓW STANOWIĄCYCH KSIĘGI RACHUNKOWE

I. Referat Finansowo-Budżetowy .

1. „Budżet” – ewidencja zmian 
Obsługę programu „Budżet” prowadzi Lidia Mikołajek, inspektor. Wprowadza plan budżetu na dany rok oraz zmiany w ciągu roku na podstawie uchwał Rady Miejskiej oraz Zarządzeń Burmistrza. Sporządza wydruki komputerowe raz na kwartał dla potrzeb sprawozdawczości budżetowej i przechowuje w biurze Referatu Finansowo-Budżetowego.

2. Program – „Płace”
Program obsługuje Anna Jachimowicz, inspektor. Sporządza w okresach miesięcznych listy płac, wydruki miesięczne list płac, pasków, zestawień składek ubezpieczenia społecznego i zdrowotnego. W okresach rocznych  - roczne wydruki kartotek zarobkowych, kartotek zasiłkowych, kartotek podatkowych, informacji PIT-11, PIT-40. Wydruki miesięczne i roczne są przechowywane w biurze Referatu Finansowo-Budżetowego.

3. Program – „Płatnik”
Obsługę prowadzi Anna Jachimowicz, inspektor. Sporządza w okresach miesięcznych deklaracje rozliczeniowe składek na ubezpieczenia społeczne i zdrowotne, raporty miesięczne oraz raporty miesięczne dla ubezpieczonego. Wydruki przechowywane są w biurze Referatu Finansowo-Budżetowego.

4. Sprawozdawczość program
Obsługę    prowadzi     Adela     Księżakowska.   Wydruki 

    „Budżet JST”
 sporządzane są kwartalnie i pozostają w biurze Referatu Finansowo-Budżetowego.

5. „Księgowość podatkowa”
Obsługę prowadzi Adela Księżakowska. Księgowanie czynszów dzierżawnych i wieczystego użytkowania. Wydruki sporządzane są kwartalnie dla potrzeb sprawozdawczości budżetowej i pozostają w biurze Referatu Finansowo-Budżetowego.

6. Rejestr decyzji wymiarowych

Obsługę programu „Wymiar podatków: od nieruchomości, rolnego, leśnego i łącznego zobowiązania pieniężnego” prowadzą inspektor Magdalena Procek i inspektor Maria Janik. Wymiar przesyłany jest do księgowości podatkowej, kopie decyzji podatkowych za dany rok przechowuje się w biurze Referatu Finansowo-Budżetowego.

7. Księgowość analityczna
Obsługę  programu  „Księgowość  podatkowa”  prowadzi 

    podatków i opłat
inspektor Krystyna Gontarek. Po otrzymaniu wymiaru podatków, księguje wpłaty na kontach podatników. Sporządza wydruki dla potrzeb sprawozdawczości budżetowej, które przechowuje w biurze Referatu Finansowo-Budzetowego.

